

“光辉的历程”网上展馆与市民见面

汇聚近400幅图片，展现杨浦发展百年风貌



■记者 张维维

本报讯 2月1日，“光辉的历程——重温传承党的历史，学习贯彻十八大精神”网上展馆开馆仪式举行，标志着这一大型网上图片展将与广大市民网友见面(网址:<http://ghdlc.shyp.gov.cn>)。

据悉，本次网上图片展由区委宣传部主办，区委党史研究室(区地方志办公室)、区文化局、区档案局承办。展览以学习贯彻十八大精神为

主题，以党史为主线，共分为“党的历次全国代表大会”、“党的重要会议、优良传统和作风”、“党的第十八次全国代表大会”、“中国共产党杨浦(浦东)史”、“杨浦十年，成就辉煌”等五个部分，呈现了1921年以来，特别是十六大以来党的艰辛探索和生动实践，反映了老杨浦华丽转身，从工业发祥地走上“三区联动、创新驱动”、国家创新型试点城区建设之路的百年风貌。

据介绍，通过网络形式举办展

览，在本区尚属首次，为的是发挥互联网覆盖广泛、快捷高效的优势，以互联网数字化手段再现展览全貌，让广大网友如临其境。在内容的制作方面，编者甄选了百年革命史中最具代表性的珍贵图片近400张，制作成一个包含160多张网页，图文并茂、设计精良、导航清晰、浏览方便的互联网数字展馆。

记者了解到，此次“光辉的历程”网上图片展将展出一年，供海内外网友点击浏览。

安图医院推进社会化医疗合作

本报讯 日前，安图医院与上海港公安局就社会化医疗合作进行签约，标志着该院正式成为上海港公安局看守所“急救绿色通道”指定医院。

根据双方约定，安图医院确保上海港公安局看守所的押人员遭遇突发伤病时，第一时间得到及时有效的医疗救助，医院将先行救治后再补办相关手续。此外，医院还将指派2到3名全科医师每周到看守所对在押人员进行巡诊，及时掌握在押人员的身体状况。

院长周明成向记者介绍，这项举措是为了更好地保障在押人员的合法权益和身体健康。“今后，上海港公安局看守所的新人人员可通过双方建立的‘绿色通道’快速进行5项身体检查，内容包括血压、心电图、胸片、血常规、B超。同时，我们还会为这些人员建立医疗联系卡。”

■毛信慧 陈怡

短消息

本报讯 安全生产是城区发展和民生保障的重要方面。2月4日，区民政局、区安监局、区消防支队、区食药监分局等部门组成检查组，对本区社会福利企业和养老机构安全生产工作进行检查。针对检查过程中发现的问题，检查组要求被检单位采取切实措施，认真加以整改，彻底消除隐患，确保社区老人的生命安全。因春节临近，还要做好护理责任人节假日值班工作，以应对突发事故。 ■毛海萍

本区已将文物保护纳入区域经济文化发展规划 现有各级文物保护单位24处

■记者 陆岑

本报讯 2月1日，记者从区文物保护工作会议上获悉，本区已将文物保护纳入区域经济文化发展规划。

据调查统计，本区现有各级文物保护单位24处，其中市级文物保护单位3处、区级文物保护单位11处、登记不可移动文物10处；现有上海市优秀历史建筑26处、革命历史纪念点1处以及占地457公顷的江湾—五角场历史风貌保护区1片。杨浦的博物馆、展示馆以行业类和高校类为主，共10家。

记者了解到，本区通过多种形式的工作对文化遗产项目进行保护，坚持每月文物安全巡视制度，

重点在汛期、春节期间对全区文物建筑进行安全检查，确保文物建筑在重大活动、节假日期间无安全事故发生。责任部门及时掌握文物建筑的使用情况和修缮计划，对高校历史建筑、孙中山铜像等进行了整修和重建，代表性历史建筑的保护范围得到了进一步扩大。

同时，本区还不断加强申报审批工作。据介绍，区非物质文化遗产保护中心从普查的29项非遗项目线索中整理出了“上海港码头号子”等14个项目，经过专家鉴定和上级审查批准，2007年，区政府正式向社会公布了首批14个区级保护项目；2009年，本区“建筑微雕”和“棕榈叶编织”两个项目被确定为上海市第二批非遗项目。

“公益小书房”获2012年度上海创新性志愿服务项目 让孩子们从早期阅读中受益

本报讯 近日，区图书馆志愿者服务基地“公益小书房”阅读推广服务项目荣获2012年度上海创新性志愿服务项目。此次评选工作由市文明办、团市委主办，市志愿者协会、上海青年家园民间组织服务中心、飞扬华夏青年公益事业发展中心承办，旨在助力志愿服务的社会创新。

“公益小书房”成立于2008年，由阅读推广人(其中包括教师、作家、编辑和学科专家等)经专业培训组建成优秀的志愿者团队，长期

致力于儿童早期阅读推广，项目把“阅读童年、收获梦想”的理念带到图书馆，同时希望将它播撒到每个家庭。

区图书馆相关负责人表示，“公益小书房”阅读推广服务项目将继续坚持向每个孩子和每个家庭宣传早期阅读和非功利性阅读的理念，令孩子能接触到更多优秀的童书，令父母更懂得如何通过阅读与孩子交流，还原阅读快乐的本质，使孩子们能够从早期阅读中一生受益。 ■瞿殊

信用卡诈骗花样翻新，警方提醒： 外出消费务必“卡不离身”

■记者 周琳

本报讯 很多市民都曾经有过这样的经历：在商场酒店消费结束后，为图省心省力，把信用卡和密码交付给服务员代为结账。殊不知，这一举动背后隐藏着极大的风险。

1月14日，五角场环岛派出所民警奔赴千里之外的海南省海口市，将涉嫌信用卡诈骗的犯罪嫌疑人李某押解回沪。自此，一起在餐厅复制套取消费者信用卡卡号和密码后，盗取卡内资金的新型信用卡诈骗案浮出水面。

犯罪嫌疑人李某现年30岁，原是邯郸路一家知名餐厅的员工。

2012年10月19日晚，林女士在李某就职的餐厅用餐后，将自己的中国工商银行牡丹灵通卡和密码，交给该餐厅员工李某代为刷卡结账。在刷卡结账过程中，其复制套取了林女士的牡丹灵通卡卡号信息和密码。过后，李某便再未到餐厅上班。

5天后，林女士的手机收到牡丹灵通卡取款短信，该卡两天内被他人分次提取累计4万元。自己的卡一直没有离身，为何资金被盗取？林女

士立即前往工商银行查询，电脑系统显示，有人在工行广西桂林分行一营业部通过ATM机取走了上述钱款，遂向派出所报案。

这起信用卡诈骗案手段新、涉案金额较大，接案后，五角场环岛派出所即刻立案侦查，侦查员仔细分析研究案情，第一时间赶往广西，在当地警方的协助下，查明了犯罪嫌疑人李某的信息，掌握了其犯罪证据，并根据线索开展追踪调查。1月8日，海南警方传来消息：犯罪嫌疑人李某在海南海口市出现。侦查员立即赶赴海南并在当地警方的配合下，将李某抓获归案。目前，犯罪嫌疑人李某已被警方刑事拘留。

“春节即将到来，五角场商圈将迎来消费高峰，希望市民们外出消费‘卡不离身’，切记做好各类银行卡密码的防范保护。”五角场环岛派出所民警提醒广大市民，在商场、酒店消费结账，最好自己去收银台，或让服务员取POS机现场刷卡，亲自输入密码，避免给犯罪分子以可趁之机。同时，希望各商场、酒店业主提高警惕，加强防范管理，为消费者营造安全便捷的消费环境。

提货券过期就变“废纸”一张？

■记者 刘竹一

本报讯 价值200元的提货券，商家说作废就作废，单位发的福利变成了一张“废纸”。日前，家住株洲路的俞女士向区消保委反映了这样一件难事。

俞女士持有某实业公司200元的提货券，去年8月27日与商家联系取货时，被告知该提货券的有效截止日期为2012年8月20日，对方称消费者手中的提货券已过期不能领取物品，商家的做法让俞女士感到十分困惑：“难道过期的提货券只能打水漂了么？”

接到投诉后，区消保委即与商家联系了解消费者所诉情况，商家称消费者所持提货券为价值200元的“三选一”商品提货券，该券背面注明送货有效期及自提有效期都是从2012年6月10日始至8月20日止。由于消费者没有在约定的送货有效期内提货造成该提货券过期，商家表示无法处理。

区消保委认为，提货券实质上是一种预付性质的合同凭证，一方支付

价款，一方给付商品，只是在这种购买提货券的方式中，给付商品的一方按照提货券上约定的时间和地点履行给付义务。消费者购买了提货券后，应该在有效期内提货。如果消费者没有在双方约定的有效期内提货，消费者应该承担一定违约责任，但商家也无权否定提货券的实际价值，将提货券过期作废的做法是将提货券过期的全部责任都由消费者来承担，有失公平。

经区消保委多次交涉协调后，商家最终表示，在消费者确定需要的商品后，可以按照票面价格为消费者送货上门。

区消保委提示，商家在消费券上注明有效期、强调解释权的做法必须遵守相关法律条款，不能只注重自身利益，牺牲消费者权益。在出现消费券过期的情况下，商家不能否定提货券的实际价值，否则就是剥夺消费者应有的权益。同时，对消费者来说，持券消费时一定要看清相关的备注说明，遇到类似情况可拨打12315维权，消费者要对自己的合法权益据理力争，维权行为要有理有节。

公益灭蟑行动将扩大覆盖面

■记者 刘雪峰

本报讯 记者日前从区爱卫办获悉，今年本区将在大桥、定海、平凉、江浦4个街道开展公益灭蟑行动，这是继去年本区首次尝试为老式小区提供高效灭蟑服务后，继续推广的一项公益性公共服务。

“我们针对各种房屋类型，做了蟑螂侵害率调查，结果发现在老式居民区，特别是厨房合用的房屋，蟑螂侵害率平均达到80%以上。”区爱卫办相关负责人介绍，去年在市爱卫办牵头下，本市首次尝试为老式小区提供公益灭蟑服务，杨浦、浦东、松江三区成为首批试点。

“以前厨房里每天都看到蟑螂，打开食品柜，蟑螂就往外跑，恶心极

了。”家住大桥街道的刘伯伯对蟑螂深恶痛绝。锦州湾路97弄是二级旧里，平均三户家庭合用一间厨房，蟑螂侵害最为严重。在灭蟑行动开始前，蟑螂侵害率高达88%。

去年，本区分别在大桥、定海两街道的锦州湾居民区和十九棉居民区试点开展了老式居民区公益灭蟑行动。去年6—8月，由社区除害工作站、街道居委会干部、爱卫志愿者组成的除害队伍进家入户，根据居民家中蟑螂类型，选择了合适的药物，开展公益灭蟑行动。

据介绍，今年公益灭蟑行动将扩大覆盖面，在定海、大桥、平凉、江浦4个街道的4个老式小区开展，分别是十七棉第二小区、顺城居民小区、八埭头小区、辽昆小区。